经济体低碳转型顶层设计
福建省人民政府发展研究中心  朱四海
【内容提要】以国家为主体的经济体低碳转型需要顶层设计。中国的低碳转型顶层设计需要统筹全球低碳转型进程，并融入到国民经济发展方式的战略性调整大潮中；在此基础上，以低碳技术为核心，统筹能源活动、产业活动、交通运输、居民消费和国际合作，构建有利于促进转型的低碳市场体系、低碳政策体系和低碳社会服务体系，构建有利于促进转型的低碳生产方式、低碳生活方式和低碳生态方式。
【关键词】经济体  低碳经济  顶层设计
低碳经济是一个经济体的概念，发展低碳经济的根本目标是促进经济体由高碳经济向低碳经济转型。这需要顶层设计，对经济体的低碳转型进行总体谋划。受发展条件、发展阶段、发展制度的约束，以国家为主体的经济体低碳转型顶层设计必须建立在对全球低碳经济博弈环境的系统分析和经济发展方式的战略性调整基础上。本文以中国为例，在系统划分低碳经济体的特征尺度并系统界定新时期中国经济发展方式转变重点的基础上，围绕低碳经济的结构性问题、技术性问题和制度性问题开展经济体低碳转型的顶层设计。
一、低碳经济体

根据经济体的特征尺度大小，低碳经济体可分为全球经济体、国际经济体、国家经济体、区域经济体和微观经济体五个层级。

1、全球经济体
由于碳排放在大气空间具有“边界不确定性”，将大气中的碳含量稳定在一个适当的水平、防止剧烈的气候改变对人类造成伤害需要全人类的共同行动。目前行动的基础是1992年通过、1994年生效的《联合国气候变化框架公约》（UNFCCC）。“公约”将缔约国分为三类：
· 发达国家（一）。这些国家须以1990年的排放量为基础进行削减，承担削减排放温室气体的义务；如果不能完成削减任务，可以从其它国家购买排放指标。《京都议定书》规定在第一承诺期（2008～2012年），全球主要工业化国家的CO2排放量比1990年的排放量平均削减5.2%。
· 发达国家（二）。这些国家不承担具体削减义务，但承担为发展中国家提供资金、技术援助的义务。
· 发展中国家。不承担削减义务、以免影响经济发展，可以接受工业化国家、发达国家的资金、技术援助。

“公约”承认气候变化的全球性，要求所有国家根据“共同但有区别的责任”和各自的能力及其社会和经济条件，尽可能开展最广泛的合作，并参与有效和适当的国际应对行动。
2、国际经济体
UNFCCC确立的应对气候变化在国家间实行“双轨制”反映了碳排放的历史事实，但面对减排任务的分摊与履行，却产生了一系列以政府间合作组织为核心的低碳经济“博弈团体”，主要有：

· 欧盟（EU）。由欧洲共同体发展而来，是一个集政治实体与经济实体于一体、在气候变化问题上有重要影响的区域一体化组织，目前有27个成员国。
· 二十国集团（G20）。由已实现工业化的发达国家（七国集团，G7）发展而来，目前已经涵盖主要发达经济体和新兴经济体，成为全球治理的主要论坛。
· 七十七国集团。发展中国家在反对超级大国的控制、剥削、掠夺的斗争中逐渐形成和发展起来的一个国际集团，目前有成员134个。
· 小岛屿国家联盟（AOSIS）。由43个受全球变暖威胁最大的小岛屿及低海拔沿海国家组成，作为一个游说集团在联合国框架内为小岛屿发展中国家发出声音。

· 基础四国。由中国、印度、巴西、南非四国组成，是在气候变化问题上发展中国家“抱团反击”发达国家的中坚力量。
国际低碳经济体的形成，反映了围绕气候变化这一全球性议题利益在国家间的“分化重组”，并再次验证了国际关系的一个至理名言——没有永远的朋友，也没有永远的敌人，只有永远的利益。

3、国家经济体
尽管围绕气候变化议题产生了发达国家和发展中国家“双轨”履约经济体，并在发达国家与发展中国家内部、发达国家与发展中国家之间形成了一系列“中间地带”的联合经济体，以协调立场、实现气候变化利益最大化，但减缓与适应全球气候变化实施主体的基础依然是国家，正如UNFCCC所重申的，在应对气候变化的国际合作中，应遵循国家主权原则。
在以国家为单位的低碳经济体中，碳排放总体上符合“20/80法则”，即占世界20%的国家排放了世界80%的二氧化碳。其中，以美国为首的七国集团（G7）约占三成、以中国为首的金砖五国约占四成。
以国家经济体为主体，以国际经济体和全球经济体为主要组织形式的低碳经济组织架构，成为新时期在全球特征尺度下推进低碳经济治理的核心制度力量。参阅图1。

4、区域经济体
指一个国家内部地理空间分布边界相对清晰的经济体。中国作为一个“大洲级”的发展中国家低碳经济体，可以进一步划分为五级：

· 低碳省区。指以省级行政区域为基础形成的区域低碳经济体。近年来，随着区域发展总体战略和主体功能区战略的深入实施，形成了一些跨省级行政区域的经济区（如海峡西岸经济区）和省级行政区域内部的经济区（如福建平潭综合实验区）。

· 低碳城市。指按国家行政建制设立的低碳城市经济体。城市是能源消费最集中的区域之一，低碳城市是建设低碳省区的主要抓手，对低碳省区建设具有标杆性作用。

· 低碳社区。包括街道、居民小区、小城镇、村庄等规模不等的地域群体，是低碳城市发展的基础。

· 低碳产业园区。指围绕工商业发展、产业活动和交通运输需要而建立的地域空间，如各类低碳工业园区、低碳物流园区、低碳商务区。低碳产业园区是低碳省区建设的另一个主要抓手。

· 低碳实验区。指为推进低碳省区、低碳城市、低碳社区、低碳产业园区建设而开展的特征尺度不一的地域空间低碳经济试点，如低碳国土实验区、低碳旅游实验区。
从实践的角度看，国家低碳经济体内部的上述五级区域低碳经济体的建设过程是倒序的，即遵循低碳实验区、低碳社区、低碳产业园区、低碳城市、低碳省区的建设路线。

5、微观经济体
指个人（及其所在的家庭）和企业。根据产业活动和居民消费的不同情况，可以进一步分为四类：
· 工业企业。以制造业为主，对于处在工业化、城市化进程中的发展中国家而言，是化石能源消费和碳排放的主体。

· 商业企业。以生产性服务业为主，为制造业产业活动和居民生活消费品提供交通运输等基础物流服务。

· 城市居民。以城市居民住宅、汽车能源消费以及家庭生活用能为主，是居民能源消费的主体。

· 农村居民。包括农村居民家庭商品性生活用能和与农业生产有关的商品性生产用能，以及与农业和农村发展相关联的产业活动、交通运输用能。
由于基于化石能源消费的碳排放都是通过产业活动、交通运输、居民消费实现的，个人和企业能否由高碳向低碳转型以及转型的程度与绩效从根本上决定着上述四类经济体低碳转型的最终实现。经济体向低碳转型，微观主体的自觉行动是关键。

二、经济发展方式
低碳经济体的上述层级划分为人们推进各类经济体由高碳向低碳转型提供了有益的洞察，但依据“共同但有区别的原则”，低碳经济的实施主体是国家，即以国家经济体为核心协调解决全球气候变化问题，其根本原因在于全球经济发展的不平衡性和产业分工，要求所有国家经济体和所有微观经济体都实现低碳经济是不切实际的；对于广大发展中国家而言，加快经济增长、增加经济总量、提高国民收入和人均国民收入水平将在很长一段时间内成为经济活动的主旋律。

1、经济增长方式

经济增长通常意味着社会经济活动中商品和劳务产出数量的不断增加，而产出的增加必然要求投入发生变化。根据投入品变化的特征分布形成了外延式和内涵式两种基本的经济增长方式。

⑴外延式增长。经济增长主要依靠增加自然资源、资本和劳动等生产要素的投入、生产规模的扩大来实现；其中，核心的手段是扩大固定资产投资。任何一个工程项目的形成、任何一个产业部门的形成，都需要有足够的投资量作保障；对于处于工业化、城市化初期的发展中国家而言，资本积累成为经济增长的关键和主要约束条件。

⑵内涵式增长。经济增长主要通过提高资源等生产要素的利用效率和配置效率来实现；其中，核心的手段是技术进步和科学管理。一方面，通过提高劳动者素质、提升各类要素的利用效率来增加商品和劳务的数量；另一方面，从中观和宏观层面协调要素在部门、区域之间的配置，以取得优化产业部门结构和地区结构的配置绩效。

本质上，内涵式增长是外延式增长的逻辑延伸；没有外延式增长就不可能有内涵式增长，但外延式增长达到一定程度和规模以后，矛盾累积要求经济增长必须由以外延式为主向以内涵式为主转变。现在的问题是：如何判断转变的时机？
⑶全要素生产率。全要素生产率解决了外延式增长向内涵式增长“翻转”的测度问题。其基本逻辑如下。
假定经济体的总量生产函数由C-D函数表达为：
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其中，Y(t)为产出数量，K(t)为资本投入量、L(t)为劳动投入量，A为技术进步，α、β分别为资本和劳动的产出弹性，t为时间。

对(1)式求全微分，可得经济增长方程：
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其中，Gy为经济体的经济增长率；Ga为技术进步增长率；Gk为资本增长率；Gl为劳动增长率。

将(2)式两边同除以Gy，可得经济增长贡献率方程：
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其中，Ck为资本对经济增长的贡献率；Cl为劳动对经济增长的贡献率；Ca为技术进步对经济增长的贡献率，等于剔除资本和劳动对经济增长的贡献率后的差值，称为全要素生产率（TFP）、又称索洛残差。

在经济增长过程中，如果Ca<αCk+βCl，表明经济增长主要依靠外延式增长推动；如果Ca>αCk+βCl，表明经济增长主要依靠内涵式增长推动；从而为寻求经济增长方式由外延式向内涵式转变（即“翻转”）的时机找到了测度的途径。
2、转变经济发展方式

现代经济由煤炭、石油、天然气等化石能源驱动；经济增长、经济总量的增加通常意味着能源消费总量的增大，进而引致碳排放总量的扩大。上述基于要素的经济增长方式引发三方面的问题：

⑴增长的可持续性问题。依靠要素投入推动经济增长不仅要求地球能够有效提供增长所需的能源矿产资源，还要求为生产生活提供有效的废弃物排放空间。传统的工业化道路已经导致全球性的人口激增、资源短缺、环境污染和生态破坏，使人类社会面临严重困境，实际上引导人类走上了一条不能持续的发展道路。

⑵增长的极限问题。即使经济增长转到了以内涵式增长为主的轨道或增长路径上来，人类追求经济增长、经济总量扩张的“贪婪”何时是一个尽头？人口、经济的无限增长可能与资源、环境的有限供给能力决定了增长是存在极限的。

⑶反增长问题。经济增长的根本目的是为了满足人们日益增长的物质文化生活的需要、改善社会福利，但物质财富的享受不是人类快乐的唯一源泉和目标，人类还需要闲暇、娱乐、美丽的自然风光和干净整洁的自然环境，单纯的经济增长不能让人们享受美好生活、甚至造成生活质量的下降。增长的价值面临质疑。

经济增长是为经济发展服务的。必须承认，没有经济增长就没有经济发展，增长为发展提供了不可或缺的物质基础。问题是，我们到底要什么样的经济增长？经济增长方式由外延式向内涵式转变，解决的仅仅是经济增长的手段和路径问题，并没有解决经济增长过程中对发展的挑战、特别是对可持续发展的挑战。因此，必须改变以经济增长为核心的经济发展方式，以结构调整为主线，推动经济发展方式的根本性转变。

⑴需求结构。外延式增长的直接结果是总供给能力的大幅度攀升，并出现总供给大于总需求，总需求管理成为宏观政策的重点。调整需求结构工作的重点就在于调整和优化拉动经济增长的总需求结构，促进经济增长由主要依靠投资、出口拉动向依靠投资、消费、出口三大需求协调拉动转变，通过拉动经济增长的总需求结构的调整，以及投资需求结构、消费需求结构和出口需求结构的调整与优化，来加快经济发展方式的转变。
⑵产业结构。调整产业结构是调整需求结构的必然要求。按照需求结构变动的时序要求，调整以农业为主的第一产业、以工业为主的第二产业、以服务业为主的第三产业在国民经济发展中的比例构成，调整三次产业内部的行业比例构成，促进经济增长由主要依靠第二产业带动向依靠第一、第二、第三产业协同带动转变。

⑶要素结构。产业结构的调整必然带来要素结构的变化，其核心是促进经济增长由主要依靠增加物质资源消耗向主要依靠科技进步、劳动者素质提高、管理创新转变；在这个过程中，关键要发挥市场机制在各类要素资源配置中的基础性作用，完善市场结构、发挥市场竞争在优化资源配置和有效利用资源方面的基本功能。

⑷空间结构。无论是产业结构调整还是要素结构调整，都需要解决空间布局问题。空间结构调整的要义就在于调整和优化生产力布局，统筹城乡经济发展和区域经济发展，缩小经济发展过程中的城乡差距和区域经济发展不平衡。同时，将自然发展纳入到人的发展范畴中来，促进人与自然协调发展。

三、低碳经济顶层设计
经济发展方式的上述转变，是因应经济增长受到资源环境约束而提出来的。就环境而言，目前人类面临的最大约束是能源消费排放二氧化碳引致的气候变化；低碳经济发展方式本质上属于碳约束下的经济发展方式，缓解并降低经济发展的高碳依赖，促进经济体由高碳向低碳转型，并最终实现经济发展的碳脱钩。

所谓低碳经济顶层设计，也就是对经济体由高碳经济向低碳经济转型进行总体谋划。规范地看，推进经济体低碳转型需要统筹解决低碳经济的结构性问题、技术性问题和制度性问题。

1、低碳经济的结构性问题

就国家经济体而言，决定经济体能否向低碳转型首先取决于经济结构，由能源活动、产业活动、交通运输、居民消费、国际合作五方面共同决定。

⑴能源活动。化石能源燃烧形成的二氧化碳是温室气体的主要来源。根据IPCC的评测，全球大气二氧化碳浓度的增加主要是由化石能源的使用和土地利用的变化引起的，其中化石能源的使用贡献了82%的份额。因此，控制化石能源的消费总量成为解决能源结构问题的首要任务。
在以国家为单位的低碳经济体中，能源消费总体上也符合“20/80法则”，即占世界20%的国家消费了世界80%的能源。以2010年为例，七国集团和金砖国家分别消费了全球三分之一的能源；化石能源占能源消费总量的比例达到87%，但金砖国家比G7高7个百分点。
就低碳经济体而言，能源活动涉及能源需求、能源供给、能源结构、能源技术、能源政治五方面的问题；对于中国而言，关键是改变现行的能源“敞开消费模式”与“敞开供应模式”，实施化石能源总量控制与非化石能源配额管理“能源发展战略”，运用市场的和政府的手段，实现能源活动“碳排放”过程可控。
⑵产业活动。产业活动是能源消费的主体；对于处在工业化、城市化进程中的广大发展中国家而言，产业活动耗费了能源消费总量中的绝大部分。产业活动能否低碳化从根本上决定着发展中经济体低碳转型的程度与绩效。
对于处在加快工业化进程中的发展中国家而言，工业活动成为能源消费的主体，占到了全部能源消费的大部分；其中，冶金、石化、建材三大产业活动表现突出，合计贡献了全部能源消费的近一半。
产业活动的低碳转型涉及存量部分和增量部分的结构调整。存量部分加快技术改造提升传统产业并加快淘汰落后产能；增量部分加快发展高新技术产业和战略性新兴产业、抑制高耗能高污染行业过快增长与过度增长。
⑶交通运输。无论是能源活动还是产业活动，其投入品与产出物的“空间位移”都需要依靠能源提供的动力；而且，当经济体由生存阶段向温饱阶段、小康阶段转变后，以旅游为主要内容的人的社会活动“空间位移”同样需要依靠能源提供的动力；交通运输成为能源消费的主体之一。2008年，中国交通运输的能源消费达到2.29亿吨标煤，占到了当年全国能源消费总量的7.86%；分别比1998年增加1.47亿吨标煤和1.62个百分点，年均增长10.8%，高于同期能源消费总量年均8.2%的增长水平。
工业化、城市化过程是一个货物周转量与旅客周转量不断增加的过程，因而是一个货物运输与旅客运输在能源消费份额中不断攀升的过程。统筹铁路、公路、水路、管道、航空运输方式，推进低碳物流与低碳旅游应成为经济体面对低碳压力在交通运输领域的主要响应形式。

⑷居民消费。居民消费是非产业活动能源消费的主体，包括直接消费和间接消费。前者主要是城乡居民生活用能；随着农村人口不断转化为城市人口、城乡居民生活水平的不断提高，由炊事、采暖、制冷、照明、热水、家用电器等构成的商品性生活用能总量将不断增长；2008年，全国城乡居民生活用能3.19亿吨标煤，占当年全国能源消费总量的10.94%，比1998年净增1.75亿吨，年均增长8.28%，基本上与同期能源消费总量同步增长。后者主要由城乡居民消费的住宅、汽车、家用电器等家庭资产性设施的生产过程形成；特别是住宅，需要消耗大量的钢材、水泥、墙体材料、石灰、陶瓷和玻璃，它们都是高耗能产品。
从国情背景看，居民能源消费的低碳转型主要涉及三方面的工作：一是能源消费行为，重点管理城乡居民的住宅消费和汽车消费、避免过度消费；二是能源供给方式，以建筑节能为核心推进分布式能源发展；三是居民聚居方式，统筹城市、集镇、乡村三种人类聚居方式，逐步减少城乡居民由于“制度性迁徙”引发的能源消费。
⑸国际合作。国际合作从两方面影响经济体的低碳转型：一是碳源，由于工业制成品的进出口将引致能源消费和二氧化碳排放的国际转移，净进口（特别是高耗能的重化工业制成品的净进口）有利于减轻经济体的碳压力；据测算
，2005年中国伴随于国际贸易转移的能源达到2.97亿吨标煤、占当年国内能源消费总量的13%，二氧化碳排放量达到6.64亿吨、占当年由化石能源消费排放的二氧化碳总量的13%，中国承担了它国的碳压力。二是碳汇，世界各国控碳责任的不一致性以及碳生产力水平的差异性使得控碳绩效的国际交易成为可能，其典型实践是基于《京都议定书》的清洁发展机制（CDM）；据报告
，截至2012年1月9日，全球以CDM方式成交的碳汇交易量达到8.27亿吨，其中有4.85亿吨来自中国、占全部交易量的58.7%。中国作为全球最大碳源国出口全球近六成碳汇耐人寻味。

总体上，围绕国际合作的低碳转型中国还缺乏战略安排。未来推进转型的工作要点有三：一是调整贸易结构，改变由于出口贸易结构“偏重”引致的能源消费与二氧化碳排放国际转移不利局面；二是促进加工贸易转型升级，开展境外投资加工生产业务；三是控制国内碳汇出口，实行“只认证、不交易”政策，为国内碳排放的增量部分构建“碳源碳汇平衡机制”提供基础“头寸”。
2、低碳经济的技术性问题

由于人类对能源的消费主要是间接消费、即通过机器等用能设备消费，经济体能否低碳从根本上讲是由技术内生决定的，技术进步对经济体的低碳转型起决定性作用。具体而言，由技术进步决定的低碳经济技术性问题包括能源活动领域的低碳技术、能源消费领域的低碳技术和碳汇技术三方面的内容。
⑴能源供应领域的低碳技术。涉及化石能源与非化石能源两个基本面以及能源开发、能源加工转换和能源运输与配送三个基本环节的低碳技术。

化石能源供应领域的低碳技术。重点解决三方面的技术问题：一是化石能源（矿物）低碳化开采技术；二是化石能源低碳化转换技术，重点开发煤炭清洁高效发电技术和煤电转换二氧化碳捕捉与封存（CCS）技术，以及以煤气化为基础的多联产技术和以天然气为基础的分布式能源技术；三是化石能源低碳化运输与配送技术，重点开发智能电网技术、煤炭石油天然气配送技术与储备基地建设技术，以及抽水蓄能电站建设技术。

非化石能源供应领域的低碳技术。重点解决三方面的技术问题：一是非化石能源的开发技术，包括风能、太阳能、生物质能、海洋能、地热能以及核能、氢能的开发技术，重点开发新一代核能技术、太阳能光伏发电技术、风力发电技术和生物质能源技术；二是储能技术，重点开发燃料电池、聚合物锂离子动力电池和超级电容器的工业化生产技术；三是分布式电力技术，重点开发基于智能电网和物联网的可再生能源发电分布式应用技术。

⑵能源消费领域的低碳技术。涉及国内、国外两个基本面和产业活动、交通运输、居民消费三个基本领域。

产业活动能源消费的低碳技术。重点解决四方面的技术问题：一是矿产资源高效勘探开发与集约化利用低碳技术，重点开发战略性矿产资源的低碳化开采技术；二是低碳化工业生产技术，重点面向冶金、建材、化工三大领域开发先进适用低碳技术；三是低碳化农业生产技术，重点发展生态农业技术和农业机械节能技术；四是废物资源化技术，重点面向废旧电子电器产品、废旧汽车船舶、废旧机床设备、废旧金属开发低碳化再利用技术。

交通运输能源消费的低碳技术。重点解决三方面的问题：一是现代交通技术，包括铁路、公路、水路、航空、管道五种运输方式的低碳交通技术，重点开发清洁高效发动机技术和替代燃料动力技术；二是新能源汽车技术，重点开发关键零部件（电池、电机、电控单元）技术、整车集成技术和公共平台技术，开发利用电力、生物质液体燃料以及天然气、氢气作为替代能源的动力技术；三是低碳物流技术，重点开发基于物联网的智慧物流技术。

居民能源消费的低碳技术。重点解决三方面的技术问题：一是建筑节能技术，包括工业建筑、商业建筑、公共建筑和居民住宅的节能技术，重点开发综合设计节能技术和新型墙体材料工业化生产技术；二是高效照明技术，重点发展半导体照明技术；三是家用电器节能技术，包括炊事、热水、取暖、制冷、洗衣等终端用能设备的节能技术，开发居民能源消费热冷电三联供技术。
开发能源消费领域低碳技术的核心，是有效降低等量能源服务的能源投入、改进能源效率。由于发达国家在能源效率方面具有明显的技术领先优势，加上短期内中国还难以改变在国际贸易过程中能源消费“净转出”局面，开发低碳技术需要统筹国内、国外两种资源，统筹平衡原始创新、集成创新和引进消化吸收再创新的能力分布，实现跨越式发展。

⑶碳汇技术。低碳技术是为实现低碳经济而人为开发应用的技术。从低碳经济矛盾双方看，除了有效控制能源供应、能源消费过程中形成的“碳源”、开发先进适用的控碳技术外，还需要进一步从“碳汇”入手，开发基于地球大气碳循环的碳汇技术和基于人类内部碳服务的碳汇技术。
基于地球大气碳循环的碳汇技术。重点解决三方面的碳汇技术：一是森林碳汇技术，重点开发高效碳汇林（草）技术、开发森林碳汇计量监测技术；二是海洋碳汇技术，重点开发海洋生物固碳技术、开发海洋碳汇计量监测技术；三是湿地碳汇技术。

基于人类内部碳服务的碳汇技术。重点解决三方面的碳汇技术：一是碳中和技术，开发碳源、碳汇市场交易服务体系；二是碳标签技术，开发基于碳足迹的商品碳标签市场服务体系；三是碳金融技术，开发应对气候变化的市场化金融解决方案。
3、低碳经济的制度性问题

基于上文的基本认知，接下来就可以开展经济体低碳转型的制度设计了。制度是保证经济体低碳转型至关重要的因素，它通过为经济活动主体提供机会结构、激励机制和约束机制实现为经济体低碳转型提供基础平台和实施机制。其中，以企业为核心的市场、以提供公共政策为核心的政府、在市场与政府之间提供制衡与服务的第三部门（包括各类行业协会、非政府组织、非营利组织等）分别在经济领域、政治领域和社会领域为经济体低碳转型提供制度供给服务。

⑴低碳市场体系。重点建设三大产品市场和两大要素市场；其中，产品市场重点建设：节能市场，围绕工业、建筑、交通运输、公共机构和重点用能单位开展节能活动形成的节能量和节能力构建节能市场；配额市场，围绕独立能源供应商的非化石能源配额责任与能源消费者的非化石能源配额义务构建配额市场；碳交易市场，围绕节能活动、配额管理以及碳汇建设形成的碳汇能力构建碳交易市场。要素市场重点建设：金融市场，为节能市场主体、配额市场主体和碳交易市场主体提供基础能源金融服务和碳金融服务；技术市场，构建有利于控碳技术和碳汇技术研发、推广与应用的市场交易体系。

⑵低碳政策体系。重点完善投资、价格、税收、财政四类政策；其中，投资政策主要包括市场准入与退出政策和能源服务商与用能单位投资政策，按照能源强度和碳强度要求规范微观经济体的投资行为；强化经济体内能源服务商的非化石能源投资责任与控碳责任，以及用能单位的非化石能源消费责任与控碳义务；价格政策包括产品价格政策和要素价格政策，构建有利于经济体向低碳转型、市场化的节能产品、配额产品、碳交易产品、能源金融产品、碳金融产品价格形成机制以及控碳技术、碳汇技术价格形成机制；税收政策包括能源供应领域的税收政策和能源消费领域的税收政策，构建有利于引导纳税人从事低碳经济投资与消费、改进纳税人财务状况的税收政策体系，重点完善资源税、碳税体系；财政政策重点构建有利于经济体低碳转型的财政支出政策，履行公共财政的低碳经济发展责任，保障三大产品市场和两大要素市场提供的产品和服务技术经济可行和财务上有意义。

⑶低碳社会服务体系。重点促进行业协会、低碳服务机构面向政府、企业、公众开展低碳服务工作和标准化工作；其中，政府服务围绕构建低碳政策体系的辅助服务展开，承担低碳领域的政府决策论证服务外包工作；企业服务围绕低碳咨询、设计、评估、检测、审计、认证等服务展开，承担企业低碳服务外包工作；公众服务围绕低碳知识宣传、教育与技术培训展开，为社会大众提供低碳信息、低碳示范以及其它公益性低碳服务；标准化工作围绕低碳标准的制定与实施、能耗标准与能效标准的制定与实施、低碳产品认证与节能产品认证展开，承担低碳经济标准化社会服务工作。

就推动经济体低碳转型的制度力量而言，上述基于经济、政治和社会领域设计的低碳市场体系、低碳政策体系和低碳社会服务体系是自我完备和逻辑自洽的。但从制度设计要件看，还需要进一步完善制度安排的实施机制与激励约束机制，具体设计低碳转型的市场机制、政府机制和社会力量参与机制，具体设计低碳转型的激励机制、机会机构和约束机制，并综合反映在低碳生产方式、低碳生活方式和低碳生态方式上。参阅图2。
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图1  五级低碳经济体





农村居民





城市居民





商业企业





工业企业





低碳实验区





低碳产业园区





低碳社区





低碳城市





低碳省区





区域经济体





微观经济体





碳汇技术





控碳技术


（碳源）





低碳技术





能源供应





能源消费





能源需求


能源供给


能源结构


能源技术


能源政治





产业活动


交通运输


居民消费


国际合作








低碳生态方式





低碳生活方式





低碳生产方式





低碳社会服务体系





低碳政策体系





低碳市场体系





低碳





能源





图2  低碳经济顶层设计
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